150 URTE OBABAREN ZERBITZUAN, OBABARRAK HEZTEN ETA ESKOLA MUNDUA ETENGABE BERRITZEN

1867an, San Frantzisko monasterioko klaratarrek ikastetxe bat sortu zuten, barnetegi modura, neskei ikasketak eskaintzeko: EH osoan mota horretako lehen ikastetxea izan zen. Handik 80 urtera, 1937an, eskaintza zabaldu, eta eguneko eskola sortu zuten. Beste alde batetik, Santa Ageda monasterioko agustindarrak hasi ziren eskolak ematen, 1867an.
Lehen mende hartan, Jose de Naveran-Elbira Zipitria ikastetxeak musika prestakuntza zabala eskaini zuen, nesken kirolaren alde egin zuen bete-betean, baita Lanbide Heziketaren alde ere, Administrazioaren arloan; betiere, bi oinarri sendo hauekin: pertsonaren osoko heziketa eta frantziskotar espiritua. 

Orain dela 20 urte pasatxo, misto bihurtu zen ikastetxea: neskak eta mutilak hartzen hasi zen. Gainera, haurtzaindegi bat zabaldu zen bertan, Obabako lehena. Hori guztia gutxi balitz bezala, beste bi hizkuntza hasi ziren eskaintzen: frantsesa eta alemana.

Eta, orain dela 18 urte, mojek eskolak emateari utzi, eta erronka berri bat heldu zitzaigun: ikastetxea kudeatzea eskaini ziguten irakasleoi, kooperatiba bihurtuta; gurea ere, Obabako lehengo irakasle kooperatiba, eta, gaur arte, bakarra.

Hitz batez: ibilbide luze-luze honetan, Elbira Zipitriak jakin du garaian garaikoari egokitzen, eta obabarren premiei ere bai.



UNA LABOR DE 150 AÑOS EDUCANDO E INNOVANDO AL SERVICIO DE OBABA

Las clarisas del Monasterio de San Francisco fundaron en 1867 un colegio para la educación de mujeres, el primer colegio de este tipo de todo el País Vasco. 80 años después, en 1937, decidieron ampliar la oferta educativa y abrieron el externado. A su vez, también en 1867, las agustinas del Monasterio de Santa Águeda comenzaron su actividad académica.

En ese primer siglo se impartió en José de Naverán-Elbira Zipitria una importante oferta musical, se apostó por el deporte femenino e incluso se podía estudiar formación profesional en la rama de administrativo; siempre con una indudable apuesta por la integridad de la persona y la educación en el espíritu franciscano.

Hace ya más de 20 años que el colegio pasó a ser mixto y se abrió la primera guardería en Obaba, apostándose, además, por la introducción de nuevos idiomas en la oferta educativa: francés y alemán.

Hace 18 años llegaron nuevos retos cuando las monjas dejaron la docencia y ofrecieron la gestión del centro al profesorado constituyéndose en cooperativa. Hoy en día, es la única cooperativa de profesores de Obaba.

[bookmark: _GoBack]En resumen: una larga trayectoria en la que el colegio Elbira Zipitria ha sabido adaptarse a los nuevos tiempos y a las necesidades de los obabarras.
